КОНСПЕКТ

открытого занятия по звукопроизношению

в старшей группе для детей с ЗПР

коррекционного д/с №42 VII – VIII видов

Октябрьского РУНО г. Уфы

Занятие подготовлено и проведено.

учителем - логопедом  Даминовой А. Ш.

Тема: Звук [ы]

Программное содержание:

1. Добиваться правильного произношения звука [ы] в изолированном положении, в слогах, словах и фразовой речи, добиваясь чёткой дикции.

2. Формировать умение определять положение органов артикуляционного аппарата.

4. Дифференцировать звуки [ы] и [и].

5. Продолжать учить выделять слова со звуком [ы] из ряда предложенных.

6. Корректировать фонематический слух.

7. Закреплять понятия «гласный», «согласный», «слог», «слово».
8. Учить детей образовывать множественное число существительных от формы единственного числа. 

9. Продолжать учить определять место звука в слове.

8. Активизировать знания, а также пассивный и активный словари детей по лексическим темам  «Животные», «Деревья»

9. Корректировать зрительное, слуховое восприятие детей.

10. Воспитывать умение слушать товарища и помогать ему во время ответов, усидчивость, дисциплинированность.

СЛОВАРНАЯ РАБОТА:

Существительные – деревья, дуб, берёза, стол, столы, кот, коты, слон, слоны, акулы, гориллы, крокодилы, хвосты, зубы, лисы, слово, звук, голос, пенёк, барабан, лапки, бочок, носочки, пятки, нос - носы, сказка. 

Прилагательные – сильный, красный, лёгкий, низкий, высокий, тонкие, гибкие, белые.

Глаголы – превратитесь, раскачиваются, поют, стонали, подтянись, ставим, прыгнул, бьет, играть, зовёт, мёрзли, уберём, добавить. 

Оборудование: картинки: дуб – дубы, берёза – берёзы, мелодия, зеркала, карточки для определения места звука в слове, фишки красного цвета, картинки: кот - коты, стол - столы, слон – слоны, иллюстрация к сказке К. И. Чуковского «Бармалей».

ХОД ЗАНЯТИЯ

Организационный момент

Логопед: Вспомните, пожалуйста, какие деревья вы знаете?

(Ответы детей: берёза, дуб, ель, сосна, яблоня и т. д.)

I ЧАСТЬ

Посмотрите, пожалуйста, какие это деревья? (Дети: дубы и берёзы).

Сегодня я буду волшебницей, сейчас я включу волшебную мелодию, а вы вокруг себя обернитесь и в деревья превратитесь.

(Звучит  мелодия, дети поворачиваются на месте)

Представьте себе, что вы могучие, высокие, сильные дубы. Крепче упритесь ногами в пол, сожмите кулаки, сильный ветер едва-едва раскачивает дубы. Они стонут низкими голосами: «Ы - ы – ы».

(Дети принимают нужное положение и произносят звук [ы] низким голосом).

А теперь вы – берёзки. Какие берёзки? (Ответы детей: тонкие, гибкие, белые).

 Берёзки может раскачать даже лёгкий ветерок. Поднимите расслабленные руки, покачайте ими. 

Берёзы поют высоким голосом: «Ы – ы – ы».

(Дети принимают нужное положение и высоким голосом произносят звук [ы]).

( Дети садятся на места)

II ЧАСТЬ

Как стонали берёзка и дубы?

Какой последний звук слышится в словах дубы и берёзы?

Сегодня мы с вами будем учить звук [ы]. 

Посмотрите на себя в зеркало и произнесите звук [ы]. Расскажите, как мы его произносим? (Ответы детей).

Давайте поиграем в игру «Поймай звук».

Мы будем называть предметы, изображённые на картинках, а когда вы услышите звук [ы], нужно «схватить», «поймать» этот звук в кулачок. Вот так: (показ на первом слове) дуб-ы, берёз-ы, мост-ы, кот-ы, хвост-ы, лис-ы, зуб-ы и т. д.

III ЧАСТЬ

Звук [ы] – какой это звук?  (Дети: гласный).

Почему гласный? (Ответ детей: «Его можно тянуть, петь, ни губы, ни язык, ни зубы не мешают нам его произносить).

Какой фишкой м ы обозначим звук [ы]?

Что обозначает эта полоска? (Дети: «Слово»).

Правильно, это – слово.

А что обозначают эти кармашки? (Дети: это части слова – начало, середина и конец).

Сейчас я буду говорить вам слова, а вы определять место звука [ы] в слове. Будьте внимательны.

КОТЫ    ДУБЫ    ЗУБЫ

(В процессе работы контролирую действия детей).

Куда ты поставил фишку?

«Прочитай» слово!

IV ЧАСТЬ 

ФИЗМИНУТКА

Прыг скок, прыг – скок,

Зайка прыгнул на пенёк,

В барабан он громко бъёт,

Нас с тобой играть зовёт.

Лапки вверх, лапки вниз,

На носочках подтянись.

Лапки ставим на бочок,

На носочках прыг – прыг – скок,

А затем вприсядку,

Чтоб не мёрзли пятки.

(Дети сопровождают текст соответствующими движениями)

V ЧАСТЬ

Дети, как изменяются слова, если в конце каждого добавить звук [ы]?

(Выставляю картинку кота)

Кто нарисован на картинке? (Дети: «Кот»).

Добавьте в конце слова «КОТ» звук [ы]. Что получилось? (Дети : «Коты»).

Был стол (показываю картинку стола), а стали…(СТОЛЫ).

Был слон, а стали …(СЛОНЫ).

Посмотрите, у вас на столах лежат картинки. 

Что на них нарисовано? (Дети называют).

 А теперь уберём звук [ы] в конце этих слов. Что у нас получилось? (Дети отвечают: зубы – зуб, усы – ус, носы – нос, волосы – волос).

Чем отличаются слова «зубы» и «зуб»? (Ответы детей: зуб – это один зуб, а зубы – это много таких зубов).

Правильно, дети звук [ы] помогает нам  говорить о предметах, когда их много, мы можем взять какой-то предмет, например кот, и добавить в конце слова звук [ы] – у нас получилось коты, то есть не один кот, а много.

VI ЧАСТЬ

Посмотрите на эту картинку.

  (Выставляю иллюстрацию к сказке К. И. Чуковского «Бармалей»).

Вам знакома эта сказка?

Кто помнит героев этой сказки?

Я буду рассказывать небольшой отрывок из сказки «Бармалей» 

К. И. Чуковского, а вы подскажите мне слова:

В Африке …(АКУЛЫ),

В Африке …(ГОРИЛЛЫ),

В Африке большие, злые…(КРОКОДИЛЫ).

VII ЧАСТЬ

ИТОГ ЗАНЯТИЯ.

Дети, какой звук мы сегодня учились правильно произносить?

Звук [ы] – это гласный или согласный звук?

Как изменяется слово, если в конце его мы добавляем звук [ы]?
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